M sugarii gombtéren beliil kozvetlen
villamiités veszélye nem fenyeget, még-
pedig 100%-os biztonsiggal. Elgondola-
som szerint vihar esetén az adétorony
M sugarti gombterén beliil elhelyezett
kisebb antenndval sugérozhatnink a
miisort. MeggondolandG, hogy milyen
tavolsigra helyezziik el ezt a kisebb
tornyot és milyen magas tornyot alkal-
mazzunk.

Nyilvanvalé, hogy lehetdleg tavol kell
elhelyezni, mert igy lesz ardnylag kicsi a
toronynak mint parazita reflektor sugar-
zasi karakterisztikat befolyasol6 ténye-
z6nek a hatasa. Tegyiik fel, hogy a kisebb
sugarzét a 314 m-es lakihegyi toronytél
280 m tavolsigra helyezziik el. Vajon
milﬁen magassagig nincs ebben a tavol-
sagban villamitési veszély. Az 1. abra
alapjan
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Ezek szerint 142 m a magassig felsG
hatara, amely még biztonsigos a direkt
villamiitéstol. Ha a toronytél 280 m
tavolsigra, a 142 m-nél lényegesen
alacsonyabb, pl. 20 m magas sugarzit
helyeziink el, idealis biztonsiggal allit-
hatjuk, hogy a kozvetlen beiités ki van
zarva. Azért valasztottam a szinte szab-
vanyszamba mend 17—20 m kériili
magas ,,T’’ antennat, mert enmek mint
tetOkapacitassal terhelt sugdrzé tipus-
nak villamos magassiga = a geometrial
magassaggal (2. abra).

Véleményem szerint nagyobb antenna-
magassig nem oflszerli, mert az épitési
koltségek rohamosan nének, mig a 20 m
magassdg nyelves oszlopokkal még ol-
cs6n megoldhat6. Nagyobb magassag
miiszaki szempontbdl sem célszerii, mert
a statikus és szekunder Kkisiilések nagy
nehézségeket okoznak. A 314 m-es
torony direkt beiitéskor a 20 m-es torony-
ban az izemfesziiltség nagysagrendjé
esd fesziiltséget indukil. Mivel a kis
sugérzé onhullamhossz kisebb a Kossuth
adé hullimhosszanil, ezért villamos
meghosszabbitast kell alkalmaznunk. A
rezonanciara hangolast tekerccsel végez-
ziik, igy elérjik, hogy az antenna galva.
nikus Osszekottetésben legyen a folddel.
Ezaltal kizartuk a sztatikus felt6ltGdés
fehetdségét. Az antenna tapvonal lehe-
toleg foldbe fektetett koaxialis tépveze-
ték legyen. Amennyiben ilyen nem volna,
hazi készitésii haladé hulldmi tapvonal
is megfelel. Ebben az esetben a foldelt
kiilsd pélus legaliabb 12 szalbdl késziljon
a sztatikus arnyékolas miatt. Az antenna-
val 30—40 kW végiok teljesitmény mel-
lett 3—4 kW sugarozhaté ki. Ez pedig
figyelemre mélté eredmény !
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fiiggés frtelmében Budapest és kornyé-
kére (A=06; R=230 km} 12—18
mV/m elstrendii vételt biztosité tér-
erosséget nydGjthatunk. 100—150 km
tavolsagban az altaldnos magyarorszagi
domborzati viszonyok mellett A =0,3;
1,8—2 mV/m térerGsség biztosithaté.

Figyelembe kell venni, hogy a tér-
erdsség a vétel helyén a kisugarzott tel-
jesitmény négyzetgyokével aranvos, te-

at 10-szer kisebb addenergia kb. csak
3-szor kisebb térerfsséggel jar. Techat j6
szupervevl esetén az eredeti és vibar
alatti adés kozott alig lenne észlelhets
hangerd kiillonbség. Az automatikus hang-
erd szabélyozé ugyanis az egymastél
eltérd térerosségii vételt is kozel azonos
hangerdre szabalyozza.

Megallapithatjuk tehat, hogy a fentiek
alapjan az egész orszig teriiletén j6l
élvezhetd vétel biztosithaté a legnagyobb
vibarban is. Lényeges szempont az is,
hogy az ad6 atkapcesoldsa egy perc alatt
elvégezhetd. Ez az egy perces kiesés is
elbre bejelenthetd a miisor legalkalma-
sabb helyén, mert nem szitkséges az
atkapcsolashoz a legutolsé pillanatok
bevarasa. Ez azért is helyes, mert igy a
vihar nem veszélyezteti a nagy értékil
berendezést.

Végiil érdemes megemliteni, hogy a
vazolt szempontok alapjan j61 megold-
baté a nemzetkozi rovidhullama tavirg-
adék viharalatti iizemben tartdsa. Rovid-
hullimon nagy elény, hogy méteres
nagysagrendii antenndkkal is j6 hatis-
fokti sugarzisi ellenallasértékek adédnak.
A szamitasok szerint 1500—3000 km
hatétavolsig kiilonosebb nehézségek nél-
kiil biztosithaté.

Reméljiik, hogy a cikkel kapcsolatban
megszolainak majd a s2akemberek és kaze-
lebb viszik e nagyfontossdgi kérdést a
megolddshoz. Kétségtelen, hogy sok szdz-
ezer rdadichallgaté orélne, ha a jéwdben
nem kellene esetleg 6rdkon &t figyelnie,
hogy mikor vonul el a zivatar az adé-
dllomds kdrnyékérol.

Tobb rdadio, mint Gjsag

Eisd izben torténik meg, hogy a ridio-
késziilékek példinyszima magasabb volt
a vildg Osszes tijsdgjinak példinyszimai-
nil. A nemrég nyilvinossigra hozolt
adatok szerint a Féold valamennyl orszi-
géban egyiitt véve 257 millié radiokeészii-
1ék van fizemben. Ezzel szemben az dsz-
szes ujsdgok példinyszima csak 256
millié. A legutobbi &t év folyamin az
tjsigok példinyszima 14%-kal nbtt,
ezzel sremben a rididkésziilékeké 45
szazalékkal. Ugyancsak tetemesen meg-
ndtt a televiziés késziilékek szima Iis.
Becslés szerint jelenleg dsszesen 44 millié
van beldliik.

Hibaigazitds
Székely Tamés: SivayGjtis méretezése (1956
oktéberi szhm) cimd cikkéhez,
1. A 220. oldalon az els§ oszlopban az 1.
képlet alatti 11. sorban a ,,ya-u azaz*®
tdriendd.
2. A 220. eldal mésodlik osz alulrél
a 8. sorban ,,0d6" helyett ,,adott’’ olvasandd.
3. 221. oldal els§ oszlopiban feliilrSl a 8.
sorban a srédmek kdzdl az 1. tdriendd.
4. A 221. oldalon levd diagrammon a gir~
bék n értékel aincsenck bejeldlve. Az n ér-
tékek balrdl jobb felé 2, 3, 4, B & 10,



